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41. a)
x < y

ex+y + ex < ex+y + ey

ex(ey + 1) < ey(ex + 1)

ex

ex + 1
<

ey

ey + 1

ex+1

ex + 1
<

ey+1

ey + 1

b)

lim
x→−∞

ex+1

ex + 1
= 0,

lim
x→∞

ex+1

ex + 1
= lim

x→∞
e

ex

ex

ex+1
ex

= e lim
x→∞

1

1 + 1
ex

= e.

Aus der Stetigkeit und Monotonie folgt, dass W =]0, e[.

c) Die Umkehrbarkeit folgt aus der strikten Monotonie, d.h. Injektivität.

x =
ey+1

ey + 1

x(ey + 1) = ey+1

ey(x− e) = −x

ey =
−x

x− e

y = ln
x

e− x

für x ∈]0, e[.



42. a) Ausgeschlossen werden müssen wegen der Bruchstriche 0 und 1
4
, wegen der

Logarithmen ist zugelassen:

x + 4

4x− 1
> 0

ist erfüllt wenn Zähler und Nenner positiv sind, d.h x + 4 > 0 ⇔ x > −4
und 4x − 1 > 0 ⇔ x > 1

4
oder beide negativ, d.h. x < −4 und x < 1

4
, also

x > 1
4

oder x < −4.
x + 2

3x
> 0

ist erfüllt, wenn x < −2 oder x > 0.
Alles in allem erhalten wir: Df =]−∞,−4[∪]1

4
,∞[.

b)

lim
x→±∞

ln
x + 4

4x− 1
+ ln

x + 2

3x
+ ln 3 = ln

1

4
+ ln

1

3
+ ln 3 = ln

1

4

1

3
3 = −2 ln 2

lim
x↗−4

ln
x + 4

4x− 1
+ ln

x + 2

3x
+ ln 3 = lim

x↗−4
ln

x + 4

4x− 1
+ ln

−2

−12
+ ln 3 = −∞

lim
x↘ 1

4

ln
x + 4

4x− 1
+ ln

x + 2

3x
+ ln 3 = lim

x↘ 1
4

ln
x + 4

4x− 1
+ ln

1
4

+ 2

31
4

+ ln 3 = −∞

c)

ln
(x + 4)(x + 2)3

(4x− 1)(3x)
= ln

x + 4

4x− 1
+ ln

x + 2

3x
+ ln 3 = 0

(x + 4)(x + 2)3

(4x− 1)(3x)
= 1

(x + 4)(x + 2) = (4x− 1)x

3x2 − 7x− 8 = 0

x1/2 =
7±√49 + 96

6
=

7±√145

6
,

wobei 7−√145
6

nicht in Df liegt.

43. In der Vorlesung kam vor, dass limx→∞ ex

xn = ∞.

a)

lim
x→−∞

xnex = lim
x→∞

(−x)ne−x = lim
x→∞

(−x)n

ex
= (−1)n lim

x→∞
xn

ex
= 0

b)
lim
x↘0

x ln x = lim
x→−∞

ex ln ex = lim
x→−∞

exx = 0

nach a).

44. a)

lim
x→∞

ln x

x
= lim

x→∞
ln ex

ex
= lim

x→∞
x

ex
= 0



b)

lim
x→∞

x
√

x = lim
x→∞

x
1
x = lim

x→∞
eln x

1
x = elimx→∞ 1

x
ln x = e0 = 1

nach a).


